

To je mestni

Ugotovi, od kdaj že služi svojemu namenu

Nevarnost požara je bila v srednjeveških mestih stalno prisotna. Najhujši požar je bil 18. avgusta 1698, ko se je vnelo ogrevano mestno kopališče pod cerkvijo sv. Jakoba in je zgorelo 50 hiš na Spodnjem trgu. Mestno kopališče je bilo tam, kjer je danes Tovarna klobukov Šešir, meščani pa so škofu za kopališče plačevali poseben davek



Baročno Marijino ali kužno znamenje so meščani zgradili, da bi jih varovalo pred __G__ in požari, kot nam pove latinski napis na podnožju stebra.

In HonoreM Plae GenItrICIs IesV,
Iosephi
Atq Ve AntonII StatVa Ista PosIta
EX DeVotIone CIVItatIs

Ta napis je obenem kronogram, ker nam pove tudi leto nastanka. Letnica je izražena z rimskimi številkami - velikimi črkami abecede.



Tudi ti poskušaj razvozlati ta kronogram. Da ti bo šlo delo hitreje od rok, smo rimske številke izpisali:

M =
D =
CC =
X =
VVVVV =
IIIIIIIIIIIIIIII =

Tako dobljena števila sešteješ in dobiš iskano letnico:

Če želiš o Škofji Loki izvedeti še več, ti priporočamo v branje:

Pavle Blaznik: *Škofja Loka in loško gospostvo*, 1973
Pavle Blaznik: *O obrti v Škofji Loki v srednjem veku*, Loški razgledi 7 (1960), str. 80–87
France Planina: *Škofja Loka s Poljanskø in Selško dolino*, 1976
Franc Pokorn: *Loka*, ponatis 1995

Učni list Pisana Loka. Izdal in založil Loški muzej Škofja Loka, zanj Jana Mlakar; besedilo Mira Kalan; fotografije iz fototeke Loškega muzeja; tisk: Tiskarna Čuk, Sv. Duh, naklada 2000 izvodov. Škofja Loka 2010, ponatis.



PISANA LOKA



Bela Ljubljana, črn je Kranj,
pisana Loka, Kamnik krasan

Narodna

Škofjo Loko so ustanovili škofje iz bavarskega Freisinga, ki so bili kar 830 let (973–1803) lastniki loškega gospostva, obsežne gospodarske in upravne enote, ki je obsegala porečje Selške in Poljanske Sore ter Sorško polje. Škofja Loka se kot trg omenja že 1248., kot mesto pa 1274. leta. Takrat je bil pozidan samo zgornji - Mestni trg, v 14. stoletju pa je zrasel še Spodnji trg. Mesto je bilo obdano z obzidjem, kjer se leta 1397 omenjajo mestna vrata, utrjena s stolpi.

Na Mestnem trgu poišči t. i. Martinovo hišo, ki se naslanja na južni del mestnega obzidja.

Preberi napisno tablo, ki označuje kulturnozgodovinske spomenike in ugotovi, koliko mestnih vrat je vodilo v srednjeveško Škofjo Loko.

Obzidje so zgradili, vzdrževali in na njem stražili meščani. Uspešno je varovalo mesto pred turško nevarnostjo, čeprav so Turki samo v letu 1476 kar dvakrat plenili po loškem ozemlju. Ni pa moglo zaustaviti vojskovodje celjskih grofov, Jana Vitovca, ki je 1457. leta vdrl v mesto, ga razrušil in požgal.

